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introduccidn.

Hanm pasado va affose desede 1a publicacicn 4l Ensasvo  sobvre

foovria  Tilngmica de Harrod (193%) ., uiie de los trabaics e

meas Gy imflusncia han gijwrcldo dentro dol desarvollic  de 1=

becrla modernag del orecimients v acuwmalacidn.

Fwmoribie wr artlocwle  adicional  schee 2ste tema parsoerias
peoo justificabie. scebhre todo =21 se toma en cusnta la  gean
cantlidad  Jde  btrabajos gue se hen dedicado &1 mismo. v gae
cubren tanto la perspectiva necclizica come la naecheynesiana.
Eav @mBargo.  SrEEnos One @3 mreeessrio dodicsc uras Ploe

adicional=s 2 ezt tipiloo por las razones  siguilentes: 17

considevamns  cue la mavor pacrte de Los trabaios que se bhan

in

Escrito schre 2l Tema han hechoe una inadecuada interpretacidn
del Enzaveo scbre Teola Din&micas v 117 gue alvn amitiecds al

incizo antericrs  la repuesta necclasica (Salow 19096 19707 v

el der 1955~

e

Wi {

Vi
-

nEckevnesl 7o al problems (e ia

inestabillidad de la tesa de crecimlents nue Havvod pleanted o

30 @nsayos @s  inadecuadax vy por lo taoto no resuelve @1

prroblema.

6 Fin de poder sustentar los dos argumentos anteriores con

mayor claridad. @l presente trabajo sze ha dividido en custro

partes. Ev la primera =z resume =l Ensayvo de Harvod {1%3% .
S la segurdla se presenta la respuesta neccliasica (Solow
1956 v 1970) v la critica & &sta (Mikaldo 1973, 1980y, El

casa reckeynesiane {(Haldor (1985-4) se examira & continuacidng

v se discuten las criticas planteadas por FPaszinetti (12747 v



v e discuten las criticas planteadas por Fasinetil (1974 .

Finalmente en la dltima parte se presentan las conclusiones.

1. El1 Ensave scocbre Teoria Dindmica de Harvod.

Como el titulce del ensave lo 1ndicas e s 0d antieiila
desarvrollar una teovria dindmica. la cual wiv palabg as  doed
autor significa Y...definiyv lo dindmico comt B ORBuSIe 10 ees
donde una tasa de crecimiento se considera (Como la) ven rabioc
incdgnita.” (Harvod p.4a7)s v como ejemplo de osto. tosa

casca de la tasa de crecimienta del inareso o piocoueto.

El marco tedévico del cual parte el auntor es la deta2vrminacido
de la oferta de ahorraes a traves de la teuvria S TER
multiplicadors. de la demanda de ahorvos porv wmediac  del
principiaca de acelevacidn v de la condicidn de  eguirdata 1o

oferta iqual a demanda. {(Harvrod p.43).

Lo anteriov puede formalizarse de la siauientoc maney a:z BN
#(0Q) v (1) el productce en el pevicdo L (REIR TR
respectivamentey s la fracocion del inqresce gue los  agenstes
econdmicos deciden ahorvrar (podriamos 1dentificay 2 s ¢ Ginte )i
propensidn media a ahorvar) v C el valoy de lous bienes do
capital gue se reguieren para incrementar en LA tundad o)
nivel del producto (lo que actualmente llamariamos la 1azén

marginal capital—-producto).

En base a estas definiciones. se tiene que la oierta  de
ahorros S8 esta dada por:

S = g # x(Q) Li.11,



mientras que la desmavcea de zhorves o funcidn de soversidan T

T I R S S A e TR I I .
Hrpoel equilibric tenemcs qued
Z 0= i
= =z % w{3) = D % {ulil)-u ()]
= 250 = L () -n D)3 (0]
= givd = 570 1373

w+ vjue defire la Ecuwacids Fundamental de Harrod (Heviod p.add.

¥

=l lado izguievdeo de LT.33 reprezsenta 1l tasz de crecimiento
del producto.s v ogue Harvod llama la  tasa de crecimiento
garantizada (glw))., entendiendo por Ssta, Laela tass  de
cracimiento que dejard & todas las partes satisfechass poer  no
Raber  producido ol oméds nil menos que la cantided corrgocta,. O
gliche de obtro modos dicha tesa producirad en las partes tal
setado mEntal gue hard gue emitsan ordenes gue mantengan 1Ia
misma tasa de crecimiento..."”" (Harroed pao4Z). For le tarnbo. la
tasa de crecimiento garantizada esta dada por el cuciente

entre la proporcié&n media a ahorvar (87 y la razén marginal

capital-producte (O,

Seria conveniente v esta momento, hacernos  la  pregunta
ziguliesrmte: e la tasa de crecimiento asrantizada constante o
glel : l.a respuesta debe ser un no categérico. v oo opara ello

golanente es necesaric referivrnos al texwtoe del Ensave scbre

Teoria Dindmica,. donde erncontramos gues



ivdividuos v lazs sopreses. % e@s &)l ahorvo tobal dividido por

"o %ea s la Traccién del ingresc gue deciden  ahorvar los

“i0) o opor 21y, S5 de esgpe le N ola mi tud
del  inaresc. i
L brac ] Lg

CElor ienes Jde capltal regueridos para lsa
produccidaa 42 un aumento uanitaric de producto...el valor de O
depende del estado de la teonologia v o la naturaleza de  los
bienes gue constituyven el incremento de la produccicn. B3 de

N an fases distintas del gig BCLNGOICHE
azidn  pueds

. {Havrad

LG

Ve fa cita anterior. podemes concluily que tanto s como O ng

Empas v Que  Estas adoptan

diversos  valorese  szgin la Tase del ciclo scondmloo. SRR
amniargo . wa ver dado lese valoves gue s v C toman durante los
peErliodes cerc-unt. @l coclente de é&stos detersina &l valor de

la teaza de crzcimiento garantizadsa.

Fero s1 =2 v C fluctdan durante el cwrso del ciclo TOTICHTL SO

MECeEsario e=cribiv la Ecuwacidn Fundamertal como

alw) = si{glw)i/Clglw)] I N PR A
ee decirs congsiderar  tantz la fracoiéan del ingresce gue se

coama l& razin marginal capital-products (G como

11}

abiorra o
funciones de la tasa de orecimiento garantizada ¥ Segin
Harrad . msho . N ZE  nNecesaric v o sw Ecuacidn Fuandamerntal

@5 la expresiin correctamente porgue

".aowel  analisls se relaciona con owun puntoe del  tiempo.

Consideramos  probable gue & varie cuando se modifigues  la
magnitud del irmgresc (®). pero un cambilio de la tasa de
crecimientoe  en wn punte del tiempo noe tlene efecto sobhre su
magnitud., Fuede esperarse gue tambien T varie con la magnitud
del ingresc (4 s .. pera se aplica el mismo argumento para
considerarla  independientse de la taza de crecimiento en un
purnto del tiempo.” (Harrod p.35343

&4



Como podemos observar. @) aorgumento de Macrrod se e @

zupleEsto de gue los agentes 2oondmicos en sus

AT T @ un momento daddo del biempoos mol amer

atenoidn a2l mnivel del irngrezo (le tecris del moltiplicador?,

miartres gque en las referentss a la inversidn.  adlo se Fiian

u
i

“

g
e

camtxiz & el vivel del QYT S {el privcipic del

arelierador iy [0 @ niTguit de los dos casts. la toma de

Aecilelanms ilega & basar @n & tasa de orecimi=nto  del

inaveso v oan los diversos valores gue deta pueds asumic B0

e sueeslives perlodos de LYilemoo o fases del ciclo econtmico.

supuesto

o Lo tantos B& o cler o oo amd

atiorradores ¢  nverslonistas: 2o ol eailibrioc 1a
crecimisnte del ingresce gueda determinada por la  Ecuaciéoa

Fundamental de Harvod (LI1.33).

El  concepto de squilibrio gque se maneja en la  detevminacian
e la Fouacién Fundamental equivale al cazoe de 1a tgualdad
srtre ahorro & irnversidn como nocliones ex-ante o planeadas. v
que ditTiere de la identidad snitre ahovrvo 8 inversidng ezuanco
gostos se toman coms noclones ex-pest o realizadas. En este
dlitima casco. ahorro & vverslidin sliempre son lagdales.: perc no
represemta wia situacidn de sguilibrico porgue devtvyo  de 1l

inversidn  ex-post apargcen acunmulacidn de  nventarios o

dezeadas iamzados. v o gue vienen & fTormar parte del

il

T

producte no planesdoy, es deciv. oferta no vendida.

Tomando en cuenta lo anterior. al cazso ex-post tambidn se le
puede ascociar wna tasa de crecimientos la tasa de crecimiento

.

actual del ingreso o producto (g, v gue Harrod deviva de la

L



el

el wvalor

Flguisnte mansyan T

id o del rodo dividido =ntre &l

wroeducto ftotal. valor del

il b soeluee  Gon

Lricie

LT @yl

smayvito el o

TET QD
der l

tacTemes o

oo

i oy E

orogucidans . Harvod Rl Dado gue Up se deciva de Ia
orocduccldn efectivamente nrodusidans deta @ unae canbhlidad exe-
pozst. la identided sntre ahorro 82 1oversidy como Roclones e
post o oo plangsdas. sstéd dada poras
5#E(0 F UpEdu il i—a{0s 5
OP RN AR @ RIS T 0 B S 9 s
a o= =00 I A

THarvod paa),

U zspocto de la ldentidad (D040 gue vale la pena rezaltar.

2e &)l hecho de gque tode @l peso del desequil

S S

i

[RE=Tooll B Y Ceavh cacso de la Eou

Gl

(10 v I

mome @ 2l CAasgs eu-nasn ta propensitan medl

183

acuerdoa con MHarrod.

m

i ste supuesta

tn

{

Ll

mas adelarnta. 0 cambia  en mnada la dem

]Clﬁl lLa inestabilidad

Exi

Fundamertal g

crecimiento garantizada (Havrrod poS0i. FPor 1

de gue =2 btrabaje con la misma propensidn me

@8 Mmas simpliticacidn en la l&égica

QUE L&

Comparando las sypresicenes L1.37 v L1.41 pod

i a C mtorces

solamente Cp igutal

o

caorragpoide & unag situscidn de eguilibrios

Haryrod. "Ll 2l valor del incremento del

ae

Lhr o Solsee

TR AR

acidn Fundamental

@ & ahovryray e la

b e it {{n] lo verencs

cebracidn  de

de 1a taza

o tanto. 21 hecho

[

cdia a ahorray 3k

1 sargumernito.

gmos concluir qgue

i

o en terminne de

acervo de caplitsl



pao roncremente anitario del  producto gue realment A
sihlens . Oy g5 Lgual 2 O la cantidad de il
Lo T EmeTh o uril tario TR T b Py las CAOTEES
ldnicas v de oftra fndeole (inciuidos &
CoNT lamaans la tasa o 1nterad etoetara) ; &
1‘Cram@‘1n rmalmﬁﬁtﬁ obtenido &5 igual @ inzramsnto
i : cado oor las clvrcunstarcias. GEsto sigmafica gue...la
suma de las daciaimﬂag de produccidn gue
justificar en &l total, a5 e iz =1

P s "

)y oy omor DDLE1 glw) = s 5 O %, ( Harrod pg.ie?-

)

AR d &=

la situacicon de eguiilibric 1.3 -~ de
dezaequilibric [T1.43. el paso siguiente consistes sa defimare

las  reglas de comporteamientco de los agentes

il bima caso. De acuerds con Harrod.

mEnor aue la dnversitn ex ante. sigrmifica gue hia

el ido una  dismivucidn de inventarios no dessada. o ua

rovisldn insuticlente  de siuipe oroductives v Rabvyd o un

gatimuile & la mueva expansldn de la produccidni & ila inverss

la irnversion ex peost es mavor gque la& irversidn e ante.’

ili
e

Regreszsando al punto gue quedd pendievts. s meEntiond oue =l

valor  de  la propemnsldn media a ahorvar 22 el mismo en las

o representa

o
"
o
o

supresiones [1.23 v LI.43% sin embargo.
gl prabBlens, va que si o la tasa actual de crecimiento es
mavor  gue  la garantizadsa. vy supornemcs que Y...s1 btodo =l
wfacte s encuwenitra emn una divergencia del 8 sy post frente
al s eu ante. gl 5 8x post serad mavor gue el 8 ex ante. [

abiovyadores encontrardn gue han ahorrado mids de lo que habfan
caloulada =1 hubilesen previsto correctamsmte =u nivel de
ingreso. .. BN consecuencla s sentifan estimuladeos a aumentsr

las Ccompras Y los nedidos de bhienes anmerlt & &m

]



correspondisntemnente. " Crarrod paST, Fara &l Casnm

i

combtrarios @2 decir. una tasa garantizads de oresclimieabo
IS 03 ue la acbual. la idgilca del argumnenic anterior TEE
vl er e, o lo bantcs 2l suponeET wna propenEion media al
araron rgual para ambicos CAsEGS, o afectara lazs conclusionss

Adel armdlisiss v oetableceremcs,

cama lo haoce Harvrod. que 1a

diferencia entre g v giw) ohedece 2 la discrepancia entre C vy

iJra vex eslaborado los argumertos necesaricss  Harvod prosigue
A @enctar Su o propoesicidn Turdamantal s la inestabillidad de la

taza de crecimiento garantizada,. &€z decir. gus la trayéctmrla

ded

-

nivel de ingreso de equilibric es inestable. S¢ argumentso

21 sigulante:

"L supnongancs abora gue  nav un alejamliento de la tasa
garantizada de  crecimiento. Supongancs  uns produccidn
SHECEEL V& de mpdo que g supera & giw)d. La consecuencia serik
quie Cizow el incremento efectivo de log bilenes de capital por
nocrenento wiitario de produccidr, cag por debajo de C. el
~Alvel deseado. Dcurriré g0 efTecto una reduccidn indebida de
irvvenbtarics o wna escaser de equipos v el sistema se  serd
estinulado & wia nueva u,panr1hn" Ev lagar de vodver a glwlg
0 s alejard nEs hatla arvribz. Y OCUENTDI mAs S8 SERAre mavor
zerd el estimulc & la sdxpansidén. De igual mcdo, =i g cas por
ehajo de glw! habrz wna redundancila de bienes de capital
s giarcera wia influencia depresorai esto proavovra uania nueva
divergencia v una influencla depresora todavia mds fuerte, v
asdl sucesivamente. ... .U alejamientc del equilibric terderx =
agravarse en  jugar de awtocorregirse. giw) represents un
eguilibric mdvil.: peroc muy inestable...” (Harvod pp.Sl-27.

...l

[wh

-

+

7

Ios aspectos scbresalen el la demostracidn del privcipilieo de
inestabilidad. El primerc de ellos s relacicona con &l
comportamiento de  los  productores. 51 la tasa actual de

crecimiento g es mayer imencr) gue la garantizada v gl nivel

de  inventarios ba guedado por debajo (arriba) de su nivel



deseado. los  productores no perolben gue 2llo s
HE A imencr ) nroeduccidn real lzadans v ogque por lao haoto. =Y

ver  de aumsntalT idisminuirg la produccidn para oue  los

Lrrvanta

mroe o vuelvar & s omivel  planeados. deben ceduacivia
H

{auwmantarlal. A pesar de gete comporitamientoe "swbrado' ., dsthe

@z completamsnte coherente a nivel del productor  iodivicual .

FunuE e lo o seae. 21 e cosEsderan en suooconiuantao.

o) senundae paanto GUuE 5% NBCESET LG entatbizar . e oL 1=

ol
«

Alvergencia entve la ftaszs actual v la garantizada R BRI TR

migatvas gue = v 0o varlen.

Mechoe de gue &l esquilibrice sea inestable no g3

fo
o]

i

Pt

ivic

g

haijc. v gue

AL B PR

ive ¥a gea haclia arribsa ooz

I

H

Havrod demuestra s que las pertuwbaciones alrededor  del
equilibric tienden @ avtoveproducirse.  oreando oon o ellao

n

spocas de crecimiento (decrecimiento) avtosostenidoe (la faze
azcendente (descenderte) del cilclo econdmicod. Eztas llagen a

= FTiry Tar pronte coms la propensidn media a ahorrsae v la

razén  marginal capilitai-producto btomen  Muevos  valores, gque

i}

Magarm que ambaz tasas, la actual v la garantizadas, coinoidan.

Este argumentc &£s muy claroe en Harrod: &l cual soshtliens gues

Y"Hemos utilizadeo la ecuwacidn dindmica FTundamenhal pav
demostrar la tendencla  inherente del sistema a i
inestabilidad. Por razongs de espacic ne podemos aplicar est
metodo de andlisis a las fases sucesivas del ciclo scondmico.
Erm &1 cuwrso de sste cicloc..{s v C) sxperimantan i cambilo
considerable. A& medida gue &l crecimiento real se sleja hacia
arviba o hacia absajo del nivel garantizado la propia tssa
garantizada experiments movimliernto. v puade persegulic a 1a
tasa real en cdalguisr diveccidn. Es de esperarse qua  las
tasas maximas de avance o retroceso se produzcasn cuwardo la
pearsecucidn ternga éxito.”. (Harvod p.58).

LTI 1}

i

Bl

-0



B oase & zebto podsnos conclals, aue Harcod =m0 sW Ensavo
anbve Teov-Ta Divmdmicas awsca  tleserrollar una tearia

seonomics de orecimievito con Ccloclasa doncde 1o

gereran debildo al principilo de inestabilidzd. Tue este es =21
intento de Harreds  se puede comproebavrs  cbsecvando gua  "Es

posibrle ademds - esto trata de descstrar el siguiente

aroumento- que  1a propla tendencia del srszocimisentc gevers

Tusrzas  wmpulsoarass de la oscilacidrie..

Fod
0

IHarrod G.44) . G

LA e la travechtoria del nivel de inorescs o producto

de  crscimiento. cilievios  puntoas o

imtervalos e socunmtolnran el 1a b

clamde lugar & woa  situacidn de egquilibeioo
mientras que =0 los demdas puntos o lotervalos prevalecerd el

deseguiliibrio.

Aantes de proceder al dltime concepto importante an el trabsioc

de MHoorvrod. 1a tasza matwral de orecimienba. GE  IRCesario

atomdar un poco mRE & significade, de ia tasa de

crecimientoe garantizada,

Como =@ Vig anteriormente. la derivacidn de Ecuacidm

P

Fundamental de Harvod parte de la condicidn de egullibric
entre  inversiin oy ahorvoa. Foroun lado sabeonoss gus un
imeremento en &1 nivel de la irverslidn significa un  aumentao
an la demande agregadas, gue conlleva a un alza en @l nivel de
la produccion =) tiraves e 1a teaoria cdesl multipliicador.
iempire v cuando exlsta capacidad productiva cciosad al mismo

tiempo, el aumernto an la inversidén significa un incremento en

la mapacidad productiva del sistema. s decir. un aumento en



=l preduacte potencial . 31 en ver de considerar aumentos gn @l

nival de inversidhne spllicemas la metodologifsa de Havrred {1z

CHTATC O Cm variabie 1a Lasa o=

Exal

YL & dimamical s

acuml acidn entonces serd posible idertificar 2 1z tasa de
cirecimiente garantizadas o como la tazse de crecimlento clez i
e o, w1 no como 1a tasa de acumulacitn con plane use de
la capacidad instslada. Esto lo podencs formalizer de  la

maners sigulentes: s2an

ity el mivel del agroducto al biempo t.

ity =l Fflujioc de iviversida oor uanidad de tismpo a1l

: representa =21 lnoremscto instantdnes en 2l

acerva de capital.

Eits el acervo de capiltal &l btiempo b,

it la capacidad preductiva instalada al tilempo .

okl la rvazdn capital— capacidad productiva instalada &l
tiempo .

it la rvazdn oDiroducto-capacidad instalada o la tasa de
utilizacidn de la capacidad productive al tiempa 1.

gkit) la tesa de acumulacidn del acervo de capital.

53 la propensidén madia a ahorvar.

bl

Erm base Y las definiciones anteriores. la condicidmn  de
2

gautlibric entre chorre & lnversildao al tilempoe 0 =ehb&  dada

oo

Tty = %Y {t) Cr.s:3.

Dividienda ambos lados de £I.31 por el acerve de capltal.,

cbhtenemos gques

~

yAAE) = osRiY L) ALY S I A

i
rl,.
N
~.,
)
-
i
-
it

lo cual puede reescribivrse comod

TEE) /i) = s#{CIt) /ML) 35LY{t)/C0L)2 CT.&6.173%



I

empisandn lse definicicnes de gkit). w{t) v wit)y = sigus

aue iz tass de scumulacidn estd dada pors

kit = {e /v ib)reulit; Lr.7.13.
21 supornemos gue la razdn capital capacidad productivs es

covatants. P17 defimird la tasa de zcumulacidn gavrantizada

gl cuando 2@ hags plent uso de la capacidad prodoctiva

instalada (tasa covimal de utilizacidnd, s deciv. cuandoa it

tgual & oune para teds . Esta tass estard dads poor:

Gglw = sV

Himme la misma erpresidn gue la tasa de crecimiento

ia cual
marantlzada del producte DID.ET. Foar 1o hantoy  podemos
concluir  que la tass de crecimisnto garantizada de Harraod

supome lmplicitamente, gue la capecidad prodouctiva instalada

ZHE LEa A Wna tass normal .

Ern rmaso de oue la tasa de vtilizacidn no sea la normal (RURA

diferante de unod . la expresion [1.7]1 pusde tomarse como unma

B

situacidnm de desegquilibric con respescto &l uso de 1
capacidad, & pesar de que el ahorro v la inverslidn planeada

gean iguales [I.33.

Fara cerrar el modelo hace Talta introducis una ecuscidn e

—-

Aza e

comportamiento entre la tasa de ukbtilizacidén ulit) v la

acumulazidr gk, qus nes indigue como veaccionan los
productorss et sus  declisioness de  inversldn sn capacidad

productiva ante una sitwacliinm de deseguilibric.  Consideremos

la siguiente ecuacidny



Ugk{t:/dt = hxiuiti—-11, (RIEES =N

1

LE.%] postula gue una tasa de wtilizacidon gor arcibas fabejo)

3= la normal . delbido povr ejemplo. & wun ewoeso de demands

COUNCTOres & aumantar

-
-
i

inferta) agregada. motivara a2 o

(3

Cidiemiral e ) sw fasa de LnrvveErsilomna misrntyras

wtbtilizacidn ag la normal. zeEto dejarad inalt

aoumu lacidm.,

Zericcando TILT1 0 con respecto a2l flempo Ctomasndo v iR oomn

constante!? aos das
Dauit) dt = {e/v2xludit)/dt A I
Subztitavends L1.93 en L1.:191, obtensmosy
h#duiti—-1) = (e /viHDuitl/dt

Dui{ti/dt = heiv/gi®{ulit)—-1)

;

Puitd dt = H®EU{h)—11a H=h#v g0 C1.413

En khaszse & las tres pcwaciones antericresy  se puesdes concluair
gque la tasas de acumulacidn garantizads ghkw as inEEf&blEa A
gque =i wld) 25 mavor (menor) gue wno. el cambico en ghk{t) v
it =erid pesitive  (negativald., es  deciv, gue pegueshos
mevimientes en la tasa de utilizacidn alrededor deg sy nivel
vicrmal  btendecin & cresr movimlenrtos similares en la tasa  de
scumitlacidim,  gue aumentarsn de tamafo conforme transcurre el
biaempo.,

En forma andloga al caso de Harrvod. la inestabilidad de la

tasa de acumulacidn no implica gue el sishtema sea edplosivo



va aue &@n el trenscurso del clclo sconimico. ANEC B Com Y

cambiaran de valor. permitiende gque glkitr v glkw coincidan.

ida de las cerscterizsticas pariticulearez en laz devivacidn  de

las tasa  de ocrecimlento gavantizado. s cualauiers de  sus
- " -

FOrnas T1.31 o L1081 me la o refeancia al uee de menn de

Ao emtra

o
ai

obra s la produccidn. Mo es gque =2 sSupona gue det

COmo imeumo en la prodococicin. =1 no gue 2l objeto del

BVET L GUAT la pozibillidad de gue =l sistema

amalicis

coontmico pueda menbErnecse en uns traveckorlia de ocrescimiento

v oacumulacidn goorantizado.

Urma vez conclulido 1a investigacidn antarior,  Harvrod prosigue
a inCorporar en s oandlisis el pespel de la mano de obra en el
modelo  econdmlco.  Este supone que la disponibillidad de mano
de cbre es un deto a2xdgenc vy gue ocrece a una btasa geomd@trica
dacia s A la ocual llama la tasa natural de crecimiernto (Wniply

(Harrod B39 .

=) tasa vatuwral  de crecimiento btliene  dos propledades
tmportantes. La primera,  que &sta tasa imponsg un limite
superior & la tasa actual de crecimiento g. et obedece. &
gue la  produccidn ne pusde crecer mias alli de lo que  le
pevmite la disponibilidad de mano de cbra. Erourma situacidn
de plenc emplec. &l no haber va mane de cbhra desocupadas &
gCcoromia se ve lnpeosibilitada de crecer a una tasa mayor gue

la natuwral . Fara Harvody esto no gulere decily que la sconomis

&

no puede crecer durarnte reves pericdos & una mayor que  la

natural,. va gue siempre es peosible incremertar la jornade de



brabajo s @l corto plazo (Harvod pa89)0,

et zegqunda oropledad de la fasa natural de orecimisvto. ez

aue B22ta No tilene porgue coioncidic con la tasa de crecloliento

gavantlzada. Eyi efecto., en la derivacidn de dsta dlbimaa. o

=@ mencicond para nada la pramera.

Do respecte 2 la propledades anteriores. nuede demirs

IR

Ensayo schre Dinamica Econbmica que

i o Embargo a1 maisme Tilempo. &l

amdlisis verbal cue Harvod hace de la interrelacidn antye

- = g orecimiento actusla garaatizada v matural.,

represanta la parte mias loporbante del misoo (Hacrrod pe.S5%-60

-

v Havrrod (i%63) pp.87-8%), aungque  sdlo ostd

superficialmente.

vy andlisie de la rvelacidn entre La

il

cres tasas. debe
splicar la dindmica gque éztas slguen, tarnto en el corto como
211 el Largd RLAasC. tomando en cuenta. la restriccidn que 1a
tasa natwral de crecimiento impove & la téﬁa actusl mas alld

del cortoc plazos, v 2l principio de inestabillidad.

El mizmo Harrod ofrece slgunos ejemplces del tipo de andlisis
al gque hace referencia el pérrafo antericr. Por ejesplos si
La tasa natural de crecimiento {(gr) es mayor gue la actual (g
o gk v dsta gue la garantizada (gw o ghkwl, entorces debemos
mEperar gue la scommmia 22 caracterize por pericodos de  suoe
acompafados posiblemente de inflacidn,. debide & gque la
capacidad instalada sstard operando por srriba de la normal,

v con desemplec porgque gn estid por arviba de g.

13



Z1l  otro caso gue Harrod contemzlias 25 Aquel en el gque  1a

taza garantizada {gw o gkw) =8 oavor que la tsss natural (gn)

vodstas por la restriccidn menclonadas mavor gque la actual (g

ook, En omste Cascg wa euonomia s caracterizarid por
pevicdos de depresidny &0 los que sxiste capacidad Iinstalada

oriasa v desempleo.,

-

1.
b
-

i
o
i
J]

el A3

Llina

del Ensavo sobre Teoria
Dl oomoy pazemes & investigar la interpretacidn necclisica

N
i
o
i

de

1., a interpretacidn necclasica del Ensayo sobre Tearia

Ln

Dindmics de Harrodd.

la oritica neccliadsica &l trabajo de Harrod Tus elabovrada
privcipalmente por Solow (1996 vy 1870 . Fares este autor, =1
modelo de Harrod parte de los siguientes tres supusstosn:

" 1. bka peoblacidn v la “Tusrza de trabsjc orecsn a wia  bhass

proporoclonalmente conztante que ez indepesndiente de otras
TugrIas eoondmicas. Llanamcs a esta bTaza n (gn en Harcod) .

! d & RuY
fo ; ES Lo [ fugrza de
trabajo qu reaquiere por unidad de producto. v el otro es
Rl capital que se requerido por unidad de producto. gque voy &
Ilamar . Saornn nmeres Tijos tantoe porgue no pueden  ser
modificados en ningdn instante del tiempo. Como porgue o
varfan & lo largo del ftiempo. L& tecrologias de la econoamia
tiens coeficierntes Tiljosi... SupomEmnos Que la T ARG
capital /preducto va  incluve  an margesn para una normal
capacidad excedents.". {Bolow 1970 PR . LEa—74 subiravado
vuestral) .

Dados estos tres supuestos. la pregunts gque s planted Harrod



egdn  Solow)  fues: Toen quE civounstancilas &8 CEepaz wns
econcmia de crecer en estado establs 7" 0 o aguivalentemnante,

#an compatibles o congruentes (los supusstos) C.omi

soripcitn de  urma economia en orecimiento (sstablielr ¥
Holow  concluve gue "Le rezpuests caracterlstlca gue  discon

Harrod. .. fue gue =cn compabtibles

=

Loy mGle sl o8 = wENML w1y

la  tasa de aborro @

il
L
o
o
i
A

producte de la  cazdn

capital/producto por la tase de crecimients de la fuerza  de

Erabajo. . .t alow L1970 ppL.lée-Tre Una senclusidnm =simdlay

aparece en =W primer trabaic. En égste scontramos gued

m laze el =istems acondmicoe =26 Balancea =N
mejoc  de  los cazos en un orecimiento de eguilibric  que
coame: W Tilo 51 las magnltude
fundamentalss -la razém de abo

nononoanl

sz e loz pavimetros

ras la crazitm capltal-produactos
la tasa de incremento de la fuesrze de trabajo— se mueven  una
nlldsim= cel centro sxacto. la rconsgecuencla seria LAY
desemplec creciente o

la  intlacidn prolovgsda. . .Eo Loves
tErmines de Harveds la cuestidn critica del balance ze reduce
A Una comparacion entre 1

la *tasa qar

a tasa natural de crecimiento.. . %
arntizads.. . {(Bolow 19986 o131

v oconcluve  gues

n

eEsEba oposicidn fundamental de la tesa de corecimiento
garantizada v la +matwal Fluyve en dltima  ilnstancia del
supuesto declisivoe de gus la producocidn courye an condliclones
de proporciongs Tijas. No hay posibilidad de sustituicr ev la
produccidn capital por mance de obra. i1 me abandons sste
supuesto. ia neoecidn de fllo de navaja del balarnce inestable
parece desaparecer al mismo tiempo...'". (Solow 195346 p.iSl).

Las citas antericres nos permiten ebservar claramente cual es

el problema gue Sclow identifica en el ftrabajo de Harvrod, (al

it

ague llama "Filo de navaia™)d, la causa por la gue éste surge

(coeficientes Tijos) v comne cervregivr  este problema (la

eushtlitucidn de factores)y.



Py

Hara Llevar a oo

soullibric con plenc
dada

v plene emplen estad

gl = g o=
Como nodemos ver . Soolow

de la cmual suwrge &l pro

Frace et erenc

Solow  ignora cownpletame

Tresta

L

Eato

oararchl zada.

)

donde gua ahl

AT pErcedue i

Zunoner  que  la invers

que Harrod

St
Ty ST LT AS

la eritica de

este problema.

moneirt o

Una zequnda critica que

zupuesto  de coefliciente

cov Solow, al problems

primera parte del trabaj

Harrod. Sinm embargo.

amalizar 21l problems del

Sabemos gue la condicidn

& ¥ oy
CHET A

WS

pastula gque

G

g cornclusionss de SHolow S8 grzsitan & diversss critlicas.

recordemos oue la condigidn de

1

de la capacidad productiva ivgtal ada

o

Crony™

T

- — - e on
AN = I S T

anm

aselamentse andlizz: la Wlbima lgualdad,

Blema del Tilc de vavajisz (al gue

@]

=217

Py

e algune

nte las condiciangs de oawllibric del

i3 LMD

b

iy

e

TAasa

de la

i liddad

nede hacaer debidg @ sunuesha

o

la proaperalén de la inversidy v e

uma coanshtantes

Teto oguivale

dv oy el ahorro flismpre son lguales

vim hizc. l.as canseCuerclas da mat

ili

R tw] wET A adelante. Al

Mikaido. Sin embsogo. deiemos por

puede formularse inmediatamente es =l

z Fijos. v ogue dam lugar de  acuevdo

dal file de mnavaja. Como se vid en la

Cin supuresto en la cbhra de

ignoremnos critica. & Finm de

Filo de rmavaja.

de squilibric esta @l lado

ie



dergche de [I1.031, es decivr: /v = vy o equivalentemente

5= NE. donde w¥n repvesanba ... la razén de inversisn a
sroducts gque es edactamente necegzaria gara hacer gue las
eristencias de capltal Crescan com L& mlsma U 1a

it

oferta de trabaic... (Bolow 1970 pa170r.

Esisten dos posibles cascs  sivHEn o @dvEn para los cusles &l
rauilibric no se cumple. Eno el primeve de ellos. Solow

monc luve gues

ToL.sl s supsTa a v¥En. 2l o estusric de ahorvae oo deverhic

tar grande que.s 21 toda la capacidad produchive dizponible
tiee peErsonal gue la explote. la oferta de fuerza doe trabajio
g8  inadecusda  para  gue ese pereonal se  omantenga en  las
proporciornes Tijass requeridasi o, 51 sdleo se dots de pavsons
# la capacidad productiva para la qgue se pueds hallar fusrza
cle  trabajos tiene  gue  haber un aumento  perpetuc de 1
capacidad exoedente.” (Soalow 1970 pp.i8-97.

=8

Fara &l caseo contrario:. el argumento es:

¥ 3

b1 s &5 me@nor gue vin la proporoiis de la  dvnversidn con
fespecte a2l producto es menor de lo neceszaric para gue las

gxisterncias de capital se sostengan creaciendo con la misma
raplder que la fuerza de trabajo... La economla abhorra =

invierte tan peoco gque  no logra crear el capital nuevo
suficients para ofreclier la posibilidad de emplec &l
incremento ankal de la fuerza de u«abaJa, 0 bien kay cada
vaz mas desccupacidn, © bilen la scoromiza va agotando  suw
fHET e de capacidad excedente qule terminaria oy

1

deasaparace ... (Sclow 1770, p.l187.

Eetas dos condiciaoness chviamente solo szorm vdlidas =1 =4

supcne una produccidn con ceetTicientes constant Voura razan
capacidad—trabajoe constante en el estado estable. En el

pirimer caszoy, la fuerza de trabajo. al crecer a una btasa menor
gquse  la garantizada, se vuelwve el Tactor limitante. En el

gstade de crecimiento balanceado. la capacidad disponible

1%



gdcade & la dptima. v por sso sxiste capacidad excedente. Eo

=l cazo contrarico. 2]l capibtal s el facitor limitante. En el

ecetables la carntidad de fusrza de trabajo smplsads es
mennT aue Lz de pleno smpleo v el desemplecs  aumenta. Eroye
@lle cualoguier divergencia de la condicibfn de eguilibrd Y

agranda v &l eguilibric s

lugar  de  autoccorregirse. y

el problems de la inestebilidad,. de scuerdo

Con Do low. solaments 29 necesarlio introducie la  sustitucidn;

fEE necessarlio solucionsys este problema. va Que @n
CAEEn CoOVETarLio. Lol andlilisis econdmlico =X vialveria

intrazcendente,  yva que las ecornomniazs vesles sl no reflejar

tal fituacidén. iovalidarian las condiciones del esisrcicio).

£l modelo gue Bolow propong ez el siguliente:

Yoty la cantidad del bilew compusstoc al  tlempo  t gque se

produce mediante una funcién de produccidén necclizica
Sl Lal ity donds EdiLY oy LLUT) son los insumcs  de

capital v ftrabaico. respectivamente. gue se uatilizan en
1

ity represents tambidén la ofesrita del acervo de capltal, con
1o cualy implicitaments =se supone =1 pleno emplen del-
capital.

sta Furncidn tiems rendimientos constantes a szocala (Tuncidn

ﬂ

homooeres e grade wo gnn las varliahbhles b W [V
productividades marginales (devivadas parciales) positivas.
rendimiento decrecientes con respecta a  cada LEumo

rolales negativas) § productividades

b

{sequndas  derlvadas p

Ay o~

marginales decracientaess ademas, F{HI(G)0) = F{..0807 = O 4

T



ambog dnzumos son necesayios para podec produdic YeO,

o
H]
.
H
—
<
—
oy
I
o
-~
-
-
—y
bl
.
-
L=

fracoldn del ingresco gque se abovra @ invierte.

it
m
i
Iy

Fi  ahorve fotal estd dadeo porv &¥YOti, vy & ivversidn lo estd

po b OE) Adt.

e dddentidad entire 2l aborro

.l

la inversidn implica gQues

AL /dE =

v

- 5

S

¥t I3

B
-t
Fa
o
HY
i
a

b cual supove 2l eguilibrio entre la tasa garanbilizads (guwly o
la  actusl 10 oo ien e aussncia dsl poincipic  de

aceleracidn o de urna funcidn de invergsidn.

Sustituyerdo CIT.13 en L[I11.23, obbtevemcs que:

dik b)) dt = e#F i) 0D LIT.

1l

i
a

La Tuerza de frabajc fofertsa ode tbrabeain) crece i tasa

ife

2Xpovencial n. o Tass natural (gr).

Lit) = Lidi¥eun (n¥t) FTT .41,

Subgtituvendo TIT.41 &n EI1.27s lo cusl eguivale a suponer el

plencs emplec, obtensmos que:

akl{E) /dt = sRF R L0 reexnint)) EIT .93

la cual es una =cuacidn difzrencial de primer ordern, v gque an
el modelos de Solow representas ... l& ecuacidn basics que

determivma  la rubta btemporal de scunulacidn de capital gue

e



meguirse para 2]l emplec de  hodsa

zpormiinle.” (Solow

Poara que 2] modeic Tuncions i3

sleno emplec de los factores, m

Y LS

flexibilidad

de capltal HKIE) v mano de

uria oferta perfeectanemnts inea!

1 ETnEn

de insunos  Tproductividad  marginall

ramaneracidn (salarie v orenta deld

crilcada la cantidad de

acbitener 1a

(kD z@ nuede

Funmcidn de produccidm.

1a

NR medianrte

(=) &l

viver i

meo i s a ahorrac @

camtidad de inverslidn o adicibdnm al

aferta de capltall. e nueva oferta de

ity o+ omELibY. v oA partir de sgula @,

e LS4

Fara determinar =21 axiste wna hray

capital compatible con ia

trabhajos debasmos sstudiar la "ecuacldn

de Solow LILLST.

llevar & cabo 2l aadlisis de

Far &

la razén capital trabsjic,. es decir.

o squivalentemente

preciocs de los

Winly

L&

capiltal

producto
ACerva
trabaic

[

sctoria
tasa de crecimiento

dimamica

CII.51.

Ta mano

reEREEaT L0

=
i

actores.

& i (

que deter

b .

de

la pr

e

@ehi

o

-

e

e

definamos

o,
]

CHET LT .

DAL QG E T

de cepital

CoEE el Te

acumnul acidn
la ¢

del

=

b

ES AT

1a

ML Z1L

pital

producto

npoens 1d1m

= a 1
{rulEva
dada por

AT

k=]
Ferta de

modela

(L come



a @Epresidn anteEvior v o derivando ooon

reespecto &l tiempo. g tlens que:

L
=
o
-
-
oL
-+
i
T
—

Tty wedpinst dacdvr i) /dt + ol rEnHll IO taxp inghk)

= (e it)Sdl b onEriE) I RLLOED LIT.al.

Sustituvendo 11,87 en [I11.321, obtenemos gue:s

drisr/dt + vl r¥nm = gEFIL) {1 ) LY. 730

dividiende de  ambeos lados ooy LGB v restasnrdoe citisn, =ze

SLguE qQues

i,
Tt
~
o
—
.
O
ot
it
-H
—
r_
-
<
~—
.t
“X
]
ks
Rk
~
o
v
a
H
~
ot
-
-
L
1

TR EN C1I1.81,

loe cual puede zxHpresars@ Como

CEYIELgRF ORI OB L OB SIS ~ iR En

Cif.d.11.

En base & la definiciénm de it [TIT.8.11 se puede expresar

i
Ly
o
St
4
™
in
-
RE

dritli/dt = v SR -D IS T DIV R bl B rir.e.ei.

Altermativameobe s £l s& bama 21 cuenta el supuestc  de
rendimigntos constantes a escalas CIT.E8] puede escribivse

COmas

dir () dt = s#F{r{tl.1) — v{tisnm CIT.B.21.

De  acusrdo con Solows la expresién ([1.8.2) indica que &l



coamb Lo (=) ] capita

L—-trabajo esta dado por

diferencis entre las tasas de irncremento del capital v L&
maro de ehra seltiplilcada por la razén capital-trabajo.
A partic da o LI1.3.31 se puede  concluir gue el

ckl(__c\l

[

invarliable

leta)

cuande la razdn capibal-

al

(dr it de

Trabaio E T tiempo =i3) It
cual reguliere gue la curva de ahorro por o unidad de capital

zea lgual a la tasa natural de

bien. queE la tasa garanbtlzadsa

T

abuvral .

aSaa
Ura condicidn suflcliente para

ste  caseo dnlcod) s gque

de

vayie

o

razdn capital-trabaio aumenta.

produccidn meocldsica garantiz

sguliibrio.

Cov vespecto & la estabilida

supuestos perml Ten comeclu

Ffectivanasnte. cuando La

{menor? gque la razén de eguilil

con el supussto de una func

implican gue Eéste s esstable (v

Caomo se puedes observar.

S ny=Ru

sustitucidn de fTactoresa &l

Decimos aparentames

gue Solow

raz=dtn

reallza

crecimients {ver CIT.8.837. ]

e crecimientoc szeEa lgual a

gue exliszsts el estado sstable (v

el producto medio  del capital

mtTivito a CETCs cormforme I=

Bl st de Funcidn de

supLes b Ui
& la existencia v wnicidad del

d del equilibric, los mismos
iv e g=te =11 e=tablle.

MATIT

=3

o 21 o [31.8.21 Junto

idn de produccidn neccldsica

v, Solow pp. 13670

evtamente . la introduccidn  de

imina &l problema del file de

lisi nfc

1108

Mte =N a =

]

roTgue

se pueds Cterizara &7



cierta forma de Ficticio. en @]l sentido de gue la ouoresidn

O O A S = gilo  covresponde realmente A wuna
zituacrinn de deseguriiibrics 20 &l caso deE cue los  agantes
goondmicos vespondan de esa manerald S o smbavygo. va ouae oy
FIT.NE.2T & TIT.8.37 22 ha supuesto gl pleno empleo de L mano
de  obra v del acervo de capiltal. la conclusidn de Zolov &

dudosas  gorgque sk oaodelos  carece de una ecuacidn gus oz

acelonan logs &gentes  ecoendmicos  ante wos

o Loue como
w#ilbuacion de  deseounllibrio. & nuestro parecec. Bl ow

LT R

ot unde LA zolucicn gue  nuestra = COmEpo

zimhGt Lo al astado entable conm  unma reEacclon

PG

fituwacrdn de dessgullibric.  en ver de percatarse gque o«

i
i

mecesarlic Fforumdlar wia ecuacidcn para 21 dltinmg caso.

Evi base a jla evaluacidn realizada esn los parrafos anteriores,
podanos concluiry gue @l modelo de Solow  contlevne  varias
Fallas., tanto de interoretacidén come sn la solucién gue =1

Aadtor SroEooE.

IT.B. lLa critica de Nikaildo al modelo de Sclow.

te

M
ift

Milkaido (1975,19B0) critics el trabajc de Sclow porgues
sumone en su nodelo gue el shorvo v o la inversidnm siemprse son
iguales. Cfeto equivale implicitamente & suponer gue la tasa
aztual de orecimients s igual & la garantizada. v por lo

tarto, & igrorar el problema de la inestabilidad.

Mikalde concluve gue para tener urna evaluacidn adecuadsa del

modelc de Solocw. as necesarit incorporar la diferencia oue



como ettt ex-ante. de  la

@l ete @ntre ANorTo & Lrvers

rocitn ed-noest. Mecho

tos podrencs entonoese determioar

p

ioienthos

de sushlitucicdy de Faohore

zuficlievte AT A gl imiviar L proh ] s e

F1omodelo ss sl siouwlente (Mubkaido 1975 pp.

G ] e wna Tumcidn de produacoido necolisica.  donde oy L
] insumos de Tapltal i
tamzien =1 mivel
lence =oplea.
@x-ante de dnversio,
L& media & altoees
. alizado o ev-post de i
y 2l wivel actusl de produacto.
la tasa de crecimiernto de la Tuesrza de

CRCA. Faeta

oducts potensial o

[R1%

Z1 mivel de la demancdes sgregada esti dado por /8. 851 éste s

m@enny gue @l preduects petenclal.  entonces el ailvel de

piroducto actual v=1 /a8 mientras que si1 el nivel de demanda

SET A

Tt

agregada exceds el potencial. la produceid

FAk e ey o2l Altimo 2o, Biebei we o sncess de demanda

agregada  lgual & (I/=%) - Cualguisra gue sea la

zituacidny fendremocs gue el producto actuzl esetd dedo poea

v o= omin DI7s. Fika.L ] CIT.271.

1l o nivel de irnversidv vealizade (DEY seri lgusl a la cantidad

plansacdsx (13 dempre gue la demands agregada sea menocr o

il

igual &l producto poterncialid w8l caso de un evoeso  dea
demands la inversiinm rgalizada ssrd menor que la planeadad

lo antericr implics gue:s

DE = s#v CIY.ind.

m
il



& Fazon de dJemanda

agregada & products potencial

AT el AR = D) dndica g2l vivel de ues de

& capacidad

irnstal adas

Log enpresarios btomacdn 2us declisliones de dnvers1dn en Dose a

La ivtormacidn gue proves la variable 2. EBEstos aumentardn el

mivel de lnvarslon planeado com vespecto al acwrve de capltal

il

sirtempre gue exista un excesoe de demanda agregads Jaoovy e

‘:
il
a
i
i

Aremicniran cuando el producto potencial e mlcwerl ol

gemanda agragada | Fete comportamiento de lnversildn lo

BOOemos TEﬁTEEEﬁtBF Coma

B

didu il ARy = (A{Z-11) CIi. 133

;
I &
—l
i
o
i)
-
<
£
il
i
i
i
It
-

oo EL

Fimalmente, la oferta de trabajoe al tiempoe t estd d

)
a
i
~
£i
-
s

ity = [L{O)¥euplnst) LIr.1217.

El =sistema de ecuaclones anterior se pueds simolificar,

grpresarse de la sigulente maners:

OE Akl = s#miv [I/sekl,FI, 100 /K] CIT.137.

Di/1 = seEmiv DI, PO /T + E#OIE-1) CIT. .14l
DL/ = n EIT.190,

{vers NMikaildo 1979 p.l51, nota 3.

tlste ur sHocsEso de demnandsas

CIT.147 amdica. gue cuando @

agregada v plenc usc de les facktores, tambiégn se tiene exceso



demand &

capibal

trevectarias

wapLtala

b

mosib e

el mercado de

trabajo. Ante este sifuacidn. los

acelerarian 1 & trversitn s Iintentartn vsar mias

contrarestar 1a escasgez de trabajo.

anterior s encuentra en eguilibric ocuvando  so
(=123 S DU T B A oolen. cuando s=¥Fir LY e o= o,

lucidm del modelo de Solow (wver LIT.2.27).

ecuacioness (LI1T7.1371 2 LI1IT.1397) determinma las

=

[

inamicas de la inverslidn. =] e RO de

de s oferta de trabaic. Aoalizando sete acdelo
determinar s1 la conclusidn de Scolow.s  de gue la

de  Tactores permite obtenser un eogul libeio

marntiene o =2 rechazada.

mstable.

crzluyve  que el equilibric del sistema (LI1.133 =

Mikaldo

-

mmestable por la razdn sigulievte:s

diferencia entre demands agregads y producto potencial

S

S0 n

mientras

Fokalld /k LIT.1727,

COrTESPOTaR

caplital.

Derivada

la diferencia antericr por unidad de acerve de

respects al t o en LIT.171: cbternemos gue el

conportamiente en el tiempo =sti dado por:

!
m



dr/dE0T /ask - Fii, i = (1/s)sd/deiT ) - LIT.igld.

RSB T LA A I X W~ = WS L) IV RS A NS |

R

Comrs Mikaide 1975 pa 1320

Suponganoes gque la economia g estado en eguilibvics gero en
=1 momernte T @l wivel de  demanda  agregads dismrryie
Il /EaF (il . ED omivel de produccidn actual sera menor gque el

mohencrlal v w0 coeilents de estos dos gerd meEncr gQue oo

17 . Al heber capacidad instalada ocivess, oS supressarios

specta al socervo e

Aramirwicdn el oivel de awversidn o con v

szl hal LIV oy el cambio &N la  Ttaza  actual
sowmutlacién (d/dulIARD ) serd megativoe. El ravel realizado dAs
inversitn  por unidad de capiltal DESE serdk menor gus la tasa
garantizada de eouilibric nn (gr). Estos dos resuliados janta
con  la ecuacidn [T1T.1871. indican gque la diferenciz  enbra
demanda  agregada v producto potencisl en ver de dizmivuie.

zumenta,. v por lo tanto &l eguilibrico es inestable (Mikaide

h

Iy

1F7E ppLiSi-30.

a de i

o
G
]

n

]

o 2l cazo opuesto. 81 &l momernto T 1a economia
equl il i a uwn estade de excezc de demanda agregadsa

"

U S I I gl producto soctual serd igual al potencial. W

g2l nivel deg inversidén ex-post ss igual al gue predice el
modelo de Solow (DE = s*F{,020) (ver:[DIT1.31). La tasa actual
de acumulacidén DEAE s i1gual a la tasa natural de crecimiento
fgn o N sin embargo. el nivel plarneado di dnversldn seguiré
zierda  mayor que el realizado,. v su diferencia =2n ver ds

reducirse. aumentarad va que [I11.181 es positive (Mikaildo 1973

38
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2. VEE-G0 .

Lina werm sxramlade Les  comgscuencias. Jde  introduciy ouna

Fomeiloy de resccidn Dars 2l oorpoar® ooode s Lo

e sws decisiornes de lrversidn. sobre @l modeloc de TFolow
Flikaido concluve qguued
vangue wne substiltucidn continua de factorss: peroite gque la

soonomnia bengs v osrecirliento equilibrado. éen el cual la tasza
e orezimilento

Canitilzads 2@ atveta a la o aatural. wshto o no es

suficients pacsd climina wna divergencla o s travectoria de

mreciintenito ds La bvavectoria Jde orecimiento del
il b oa

A

sussda Doy an comporitamiento viclaenteo

W s mes oaue e proporsidn de

KRR la pvoosiedod e esteollidad dependgs ooac
comportamiernta ciz la arrver sidm. (Nikardo
traducoiin nuessr

clez i

Iy
oL iSa,

Hacierndo una comparacion entre @l trebais de MNikalido v

[

Harvod. podemos deciy  gue ambos autares  llagam = fMisme

la ingstabilidad del sguilibric cuando ia  tasa

PO,

crecimiento Dajsa en relacidn a

—

Gungue @l modelos de  Milkaido permite la  substitucidén de

FAachGrEsS Bota &% 17

lavante., voew moedelo colnoide oo el

presemtado em la primera partse (ver: pp.lli-137.

Fara =1 casc cpussto. cuando existe un excesoe de demanda
agragadas Fikaido concluve gue =1 nivel realizado de
ioversifn s = comporta come @n el modelo necolizgico. aungue

persista 2l excesc de dsmanda agregada. Er cambic en Harvod,

[y
=

=1 3 88 mavor OuE g liwd . ta diferencia se scentuard poar e
principle de inestabilidad, pero su travectoria Tical estara

ot lusnctada por 2wk relacidén cornn la tasa natural de

crecimienta.
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Diaamica de Harrod .

Tug uno de

bk o) ta irmestabhiiidad de Harvod.

1 marco tedrito del ocual

multiplicador . Qo queE

determinacian de 1 realacidn

&t

produecto v del emnp

detherminacién del nivel del

Jwe i la relacidn preocias v

(Haldor p.7%0.

=1 de Faldor

modelo narte del

cual junto con la cits

= teoria del

precios v salaric.

incde Lo

T e

W W pdy Ta

anteriar.

multiplicador

ashe

entre precsios v

leo

& g
@M Led

=5

A

Lalarios)

supuesto

Ve

Lrgrest,

Yoowes el mivel del producto o
2l z=upueste de plenc enples.

morte de salaricse v sueldos

marmto de la s ganancias

propsnsldn
{ganancias) .

{sp) la
sueldos

MET g

-
Se

ahorro tatal de gsalarios

Y

ahorro total de las gananci

L nivel de inversidn dado

l.ag definiciones antericres

inal &
supore Ooswispl.

S ow

fingreso

fingreso de

sueldos.,

dada

myigenamenta.

awtov

aplicar

T

=

indica

=3

cle
los capi

ahbo

dado

(=)

Zims

ta dizt
=& heems

de pleno

Guea

determinar

cual e

los

T

T &Y da

e

pra Gp o=

implican quet

A=

Una interpretacidn neckeynesiana del Ernsayoe sobre Teorila

los primevos gque abtacd @l problams

larinzs =1 =)
dadc oA ia

Como RO R. ..

@M LE la

fitz

s wubilizar

1o relacid;

staa dado paoar

=alariados).

i

alistas).

4

i

salarios v

swEl.



}

i R
S =zl
Hmo= gpel

mondicidn de2 eguilibrio re oabhovro & dTver sl

= gl + spEF

a

I W« L

ilzando [ T oen LIIL. .4l dividiendo ambos 1

s

=iver] de ingreso, obhernemnos gauas

w ras . S
T2 = (=3 AN omw

P ¥

A partir de la ecuzcidn antericor v tomando en cue

las participaciores de las ganancias v del zal

Z'l.l"'ilg'("\ s f..“!L.lE!d(:?'i'\ exMpresar Comcd

Frv o= 1/ {asp-swlis{l/ %Y} — sw/ iso—sw)

WAY = on#El/Y = 1+ swiilsp—sw) — 1/ {sp-s2wi%{I/¥]
donde w ez 2]l salarico real.

Estazs dos Jltimas ecusciones icualguiera de ellas

a partiv de la otra tomamdo ern cuenta gue Yesl+R)

fundamental del modelos, v &l propilo Ealdor

r

]

spectc gue:

"Ll udadas las p
capitalistas. la
ingress  depende
productc.

abhiorra
de los
1 raTHm

roporclones =l
participacsidn
simplemente de

<t

El walor interpretative del modelo...dependes de

=07

la

CTIT.11.

i

C

o
.2

==

I

CITL.373.

dado

ek A

¥
4

[ MRS

an

a0

[

3]

Atlcs

mta CITT.10.

2]

AT A0 =3} i

CTIT. &

1

CLIN.7Fd

cbtiene

DE
la parte

comernta &l

Tiados
an

v
(=3
Al

hipdtesis



"reyresiana de gue la invergldn, o mejor dicho la
Ly ETrE LG &l produstoo. puede  btratarme  oomn

independients constante respecto de loe csobios
STGRENSILONES ALl Ahorrol 80V BW. .. by aunado &l
] Yamplen pleno’ implica también gue el rmilvsl
precice = relacitn con el de los salarios MEVvEE T R

determing  por la demanda —un aumento sn la inverslor v
=nde #n la demanda total! auwmentara oreclics «  m&crgenes  de
eneficio. v asl dieminuira 210 consumo reali mlentras gue una
disminuwicidn e@n la loverslidn. v oor ends en la demanda total.
Mace  baj)ar precics ften raiacitn crn el galarico ceald) v
% geEnera  1n aumento compensaedor del  coneumo ceal. Bi1
suponencs precios  Flexibles (o swejor  dicho sdrgenss  de
et ioio F.T..: Lalesta istema szerk estable con pleno
gamles. . & S R 7F-E0)

=)

setatrl lidad el

r__
w

iy
i

l.é imbortarcia  ds  este nodelo  as

eguiliizrico e plene empleo. depende el supuesic =6 cue
Gt ! }

loms capitalistas  tengan wna propenslide msrginal e ahorear

mayvor  gque  la de los asalaciados. en caso coantrario el

egallibric serd inestable. (Haldor p.80).

El mscanisme por medio del cusl 21 eqguilibric se restaurs

HH
it

=]l siguienter uwun aumento de la inversidn oo respecte a  aw
aivel de equilibric, =ilgnifilica que la demanda agregada sube,
Fov el supuesto de pleno. tendramos Wwns situacidn de evceso
de  demanda  gue oCasiona un aumentoe @n los  preclios en
proporcldn &l salarico. La proporcidn de la ganancia en =1
LNaTEsn ?mtal aumentay,  miertras que la de los salariocs
dimminuve {(ver: CTIT.&61 v LILY.T00 zsto supone sprew) . Dado
gque los capitalistas tlenen una propensidn marginal & aboreas
mayor  gue la de leos asalaviados.: el shorre total aumentas

{pesac de gue gl ahorro de éstos disminuyve), v el souilibric

entre inversitn v ahorvro se reestablece.

Fara gl casc contrario, el meEcanismc es el siguiente: wUma



disminwcidn  del nival de toversicn vesgpechto de su mivael  de

FloomE una Data en la Jdemanda agrazgada v

Fopdt Laibr o (aFadiy
alio uwn sxoceso doe cferta. Los orecios Deisran con resnecho 2l

saiarios darndo lugar a wund redistraibicién del TGRS F

i
-
=

Tavor e loes agalariadoz.  Coinc tienen whis  propensidn

AT LA L & Conswnly o mayoer gue la de los

Kl

sursuas totzl aumenta v el exveso de oferta alimina. o Al

misma bilismpo.  esta redietribocidn del irgresso hace gue  base
€20 abgrre botal . restarande @1 soulilibris ontre atoorg 2

: i e o e e
tvoversiarn vers DITTLED o TITTLTIY

e ves gue  Faldor  demuestya gue su modelo  as
rosigue A& analizar el problsoa de la inestabaililded  de
Havrrods v menclona gue "E1 supussto fundamental es gue  la
n

razév loversicreproaducto es una variable independiente. ..

Haldoor pu.BLl).

g
<

La taza de crecimisnto garantilizada estd aade por giws

alie FJ('J‘d(.—?ﬁ'(CKS erNpyes sy OOt

1Y = wagliw) C1ii.gl.

Dado  oue kaldoer supone €1 plence emplen,  entonces  giw)

L

",oLLdebe ser dlgual a la tasa del "limite de pleno emplec’. os

decir..."la tasa natural de crecimientoe” de Harvod! (aldaor

pL.E1Y. Foom Lo tanto. tenemos qued

vEQlw) = I/% = wvagn LirTr.#3.

Suostituvende LITTD.3] en LITIL2], = sigue gue:

W
I



g i) swo o LAY = g

"

La Cua&

1

haze a caldor fundamenta sa

AT

conc luwir gues

e das basae “garankbizada®™
independisntss entre
flavibles, la primera =
zonsligulente de /7Y

Esto weo sigrifica
sa suUave de crecimil

Lendencia

ECOMOmT &

2
ot

ey

(=N ]

LT ER

CyLLEE

g v LITi=

cribios

Irrmtural” de ocrecimiento
1 los margenss de beneticl
stard & le& seguwds con oan

capitalista,

N R

i

a  Harrood. =1

TRk
[

Cami o

=0

=

inharents a

LIy

cauzas de losE swovimentos clolicos S8 SNCUENTran Bnoo
e i o@n la falta de un ascanismo de AEL: o LTV
GimisEv. .. {(Faldovy p.8237 subravado nuestro).
fepresenta este conclusicn rEalmente una 5 Haoved

Laz  siguientes  tres oabservaciones Nos permil

covthirar i

=

) oem Harvaoad vz encondhramo Wy supuesto

"gupueste  Tundamental de la razién Lrnversid

variabkle independiente” gue Faldor haces por

INVETSLaN se basa en el principio de acelerac

irversldn) . v gue Faldor nn considera (Mell

Aliernaftivanente. <1 la irnversidn ex-post

inversidn planeadas: debido por gjemplo & una

=

e inventarios. podemnc pecribir em forma

L1/ {sp—awlX®l?/Y" — cw/{sp—sw)

donde 7 son las gansncises contables.

o realizadas. I7 es la inversidn ex-post v

realizado.

Y
0]

[ gL

ter &1 rmar

gguivalante &l

n-groducta como

el comtirartcs. 1a

1gvy (fucidn de

LY p.L 10T .

difiere de

stuhreacumul acidn

guilvalaentes a

E3

PIr1T.111,

incluven venitas

ST
Y

el producto



ml  argumento de Faldor hace falts wna scuaclin gus oS

1o e raaccionan los empresariocos (capltaiistas) asobae

117 Havvod o supone @) pleno emplec, v par lo tanto o

podemos Ldentificar glwl com g

tasa actual s menor gue la garantizada v 1a

emovcmla mo alcarnza el plens enples debido al principico de

inwstabilidad, v gue Faldor no contempnla 2n 50 modelo.

Foar

contrarics

SUGCTEMOSE  gue gOW) Sgngne poaded

EI
Y
i

geperar que la tasa actual de crecimiento (g) se aprodimari

a

g iplenc emplec). gliw) Lenderia & go=g. mediante  una
redistribucién del ingirescys gue altera la propensidn marginal
total al  ahorre (promsdic penderadoe de  sw v sp. o
porderadores  igual & las participacionss de W v P oen @l
ngresnl) . Cseto courres yva o gue gioliw) dndica un edcesoa  de
demanda agregada v por lo tanto, uvr aumento de preclicos en
relacién al salaric monebtario. Este casoe aparsnita validar el
argumento « de Faldoyid sin embarge. 1o ocuwrre necesariamente
que g &l colrncldivy con ghns pearnsezoca de &qul oen adelante
igual & la ftasa natuwral. Por el conitraric: g pueds comenzar &

declinar con respecto a gn {(ver: Matthews 195%9).

Iy

1117 Este modelo neckevoesiancy &l dgusl que €l neccliésico
{(Solaw) parten del supuestse de plenc emplec. Esto les
rermite  argumentar gue el equilibric es establey en el
zentlide de que giw) =2 ajusta a grn. Eo &l casc neoclisico,

=

=1 CCUTT e a través de la substitucitn de fTactores e

a4
i
-t L



implicitamente de la redistribucicn del ng esc. va que al
variar las productividades marqinales canbys @y las
remuneraciones a los factores (salaric v renta del capital),
En el caso neckeyneslianc, solamente se presta atend 10w la
redistribucién del ingreso (swispl)l. S1in embaraos  nlmgrune s

ellos resuelve el "problema" de la inestabilidad o Hay v o,

Después de realizadas estas observaclones. podemas Coves ey

ague la critica de kKaldor a Harvrod e es adecuada.

Harvraod al hablar de dindmicas indica olar aminite que las
variables son tasas de crecimiento (ver fvact), i la
inversién se determina por el privciploe de aceléracien vy
supcnemes una funcidén de ahovrro diferencial (parbioipadcidn do
salariocs v ganancias). tendremas que el equilibriv estad dado

por s

I = v¥{¥Y(1)=-Y(O)3} = swktW +sprfF {0 0 A R I

dado que W=Y-F. se sique que:

v#LY(1)-Y(0) 3 = (sSp-sw)*F + swkY O N A R

dividiendo ambos lados por Y/vs. tenemos ques

ai{w) = (sp—sw)*F/(veY) + sSw/v Lili.3ae,

Suponiendo que la razén marginal capital-praducta es 1diial ~

la razdn media, podemas reescribily la ecuacidn antev oy lantes

al{w) = (sp-—sw)Hr + sw/v Lill.d%cta
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FEETTICCIGn SWSvig i

B

mode o, al gue btanto Aller coms Pasinettl oclc

ifaoar o

FIEBOHEVTTES 1 & =1 pErmite edxpresar el esogus libeic en

la  tasa de crzcimients 30 acuntlacidn o« o

E3vmincs

AETanTiag. deja sin 2epecitioar el valor de dsta Jdbims

sobernretaoisn

ral oue

del orvecimlento halanceado con plamno emplecd. CovEcE

dad & lgualar glwd Coa gn.

dadas principalmente por ila falita de uns vela o

convinmente. de la interrelaciém entre Fenbdmencs sconbmlicos v

dencgrificosi pero =21 gn o #std dedas.  entonces [II7.151  debe

N S o ¢ 4

oo {gn - SWSYY I EDsW 3l AN RD v e DTsW

o cual plantea de entrada &)1 proeilems de gque s1 gn o esta
én 2l dAntervalo {(swivesp/vis 2l modelo no btiene sclucidnr. @s
decir., &l crecimiento balanceado < estado estable. S5

imposible. Consideraciongs sadiclonales como wn salaric veal

miviime fwmini) oy una tasa de ganancis minima (rmind s reducen

ia nosibilidad de gue exista uwin sguilibric, Al acoytav 1a

lavigl tud del intervalo de soluciones factibles E}

rmin Lo L1y o~ winindk

(sp—swlErmin + sw/y <gn 4 sp/iv — {(sp-swikwmin b



donde k es la razdn capital—trabaijo (Kaldov pp.8e 2.,

Suponiendoe aue an estd dentio del intervaloe para ol NIy
existe solucidin, nada se ha dicho sabhve la cstabvilidad et
mismos que sea diferente al argumenta de Haryods Gl por 30 31530

de aceleracidn v de inestabilidad).

Fsinetti (1974 pp.106—-9) araumenta gue la especidicad 3an de
la funcidn de ahoryo (8§ = sweb + S@¥F) coantiane Y &1 wa
metodoldaicao, va que si los  obreros aboiy an Y GE
capitalistas hacen uso de este ahoryo  pay & 0 19Ene a la
inversién. entonces deben pagar intereses saore i X ATKE Y
prestado. Como los pagos de 1intereses solamento DO
provenir de las gananciass s@ deduce gue na parte Jde ol las
le corresponde a los obrercss pov lo que @3 Gecesar 1o

escribir 1a funcidn de ahovrroa Counos

S = suwklW + swp#*Pw + sp#*Pp LllLl.o374.

donde =wp es la propensién marginal a ahorrsn de  las
aanancias aue pertenecen & los trabajadores (Fw) v Pp son las

ganancias aque pertenecen a los capitalistas (Fp)s F=Fwu + Fq..

Se pcadria pensar. gue el ahorro de los cbreros grraveniente de
las ganancias{swp#*PwW), va estd incluido en speF de la {uncidang
de ahorro original, bajc el supuesto de gue dstoes Lienen la
misma propensidén marainal a ahorrar gque los cvaoibalisbas:
cuandoc se trata de ganancias {(swp=sp). Si s supone @sbe
cascs entonces es necesaric bhacer sw=Oy va Jlie Jd2 bax

contrario las condiciones de crecimiento balanceado a Ja tasan

39



natwral an implican W=0, lo cual tiene polo sCiblddo EComiusio

(ver: Maneschi p.150).

La dqica solucidn viable v con "sentido ectaldmice”. para
evitar la critica de Fasinetti, es tvabaiar cose st Jone 3G
de ahorve cldsicas es decirv.s SUPONEY  SW=0 Gy Ja Vw10 e
ahorro swiktsp*P. 51 esto no se hace. v 5@ atebhta ol mtdded o
propuesto por Pasinettl (Pasinetti pp.lu7 -d). entoices sig e
el problema de la indeterminacidn de la tasa de 1nter ds. (e
s utiliza para el paqgo de i1ntereses sobre ol (v odztaine (e
realizan los obrercs a los capltalistas. tasinettl  cComeisin
sobvre las 1mplicaciones de su modelo que:

"l as consecuencia mads inmediata de la rvetormulacidy gue innpgos
realizado es ques, para afirmar cualquier cosEa aceal ca Jdo e
participacidn v tasa de los beneficios, neceositames v Lo Ymed
lugar una teoria de la tasa de interés.” (Fasinettil .9,

51 lo que interesa es estudiar las condiciones gue s doebaen
cumplir para tener un crecimientoe balanceado con  pleiw
emplec, entonces "...la hipdtesis obvia es gue ta tasa  de

1]

interds iqualard a la tasa de beneticioc.” {(Fasineth) T I I

Hecho estos la condicidn de eauilibiio entive  alwaso o

inversién queda dada por:
P/ = (1l/sp)*l/K O T R I O O
(Pasinetti p.94).

I1/7k. es la tasa de acumulacidin. la cual en el cstade esbtabie
es i1qual a la tasa natural de crecimiento GV . Fredv doo Lanilge.

tenemcs gue:
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vo= agn/s/sp [ Y I R B O

S1 en [I11.161 suponemas sw=0, obtenemos LILLD. 191 504 amenle
que en este Gltimo casc N0 es necesaric aCer NIvrns SIS G

respecto al ahorro de los obrevos.

Los mismos comentarios gue se hicievronr antey 1ovmente O
relacidn a 1a existencia v estabilidad detl egui lioyia e

[I111.16] siquen sienda vdlidos para LII11.1914.

Tanto Ealdovy comoe Fasinettl interpretan el Ensavo =obag o
Teorils Dinamica desde la perspectiva del ety Libn i
balanceado (el estado estable): siv embar@o. oo e el )i
resuelve el problema de la inestabilidad mencioinada o

Harvrod.

IV. Comclusiones.

En nuestra opinidn.s Harrod intentd desarvollay una bteoy va del
crecimiento con ciclos. Las partes fundamentales de dzstia s0n
el principic de la inestabilidad de la tasa de Gy oCamicailo
garantizada v la varliacién de la propensidém media a abicay=ua v
de C (v)s el valor de los bienes de capital yue se yvaguiley g
para incrementar en una unidad el nivel de prmﬁucvjdn,‘ a i

larao del ciclo. Estas Gltimas son necesarias paya @vibay opes

su sistema sea explosivo.

La interpretacidn anterior., COMO VIMOsS en la porimery a oy L.
es posibles va que existen diversos pdyvaltos  oentyo oo

Ensavo sobre Teoria Dinamica, aque permiten sustenbtaylsa.,

4}



thha de las interpiretaciones comines s  aue  Harrad sygasa
coeficientes Ti1ijos en la produccidn. Si1 ésta ze Ltoma Couns
valida, entonces es muy facil tormalizar la teoris de Harrod
en u? modelo multiplicador—-aceleradoy (Pasinetli oo W@,
Fasinetti menciona adecuadamente aque w modelo de c=tee tipo.
solamente produce Crecimiento balanceado ¢ ciclos. GG "o
ambas cosas. Este resultado nos debe indicer s gue @sio modelo
no es la forma adecuada de interpretar la teoiia de Harrod.
El hechoe de aque Harrod no representara =0 tewia  de
crecimiento v ciclos en términcs de ecuaciones. NO €S ML Lo
suficiente para querer encuadraala =30 Tty modelo
multiplicador—~acelerador. 81 esto se haces. entoncos e a0
comprender porgue la mavor parte de los autores  1doenlilrioens
el problema de la inestabilidad con el crecimiento balavw cado

v los coeficientes fi1ics.
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